

衡阳爱尔眼科医院角膜及眼表专科主任张星慧:

治病更治心,守护明眸不再“干涸”

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林



眼睛痒、干涩、红肿、畏光、疼痛、有异物感……近年来,有一种眼病的患者人数急剧增加,且呈现年轻化趋势,它就是——干眼症。衡阳爱尔眼科医院角膜及眼表专科主任张星慧潜心研究干眼症诊疗已有12年,她于2012年在该院成立干眼专科,十余年来持续引进与国际同步的干眼症诊疗技术。目前,张星慧已经成功为数以万计的干眼症患者守护住了明眸,解决了眼睛“干涸”的难题。

作为衡阳眼科诊疗领域的女将,张星慧勇立潮头、创新探索,在该领域获得了同行、患者的一致称赞。



张星慧为患者检查。

把“患者满意”视为毕生追求

“从小到大,为患者解除病痛就是我的梦想。”张星慧说,成为一名医生并不是一朝一夕的事,而是打小骨子里就对这个职业心生向往。

张星慧的理想之根源来自于她的家庭。她的母亲、姐姐和自己都是高度近视患者,深知高度近视对人的影响,因此,成为一名眼科医生,探究眼睛疾病,为自己、家人及其他有同样困扰的患者们解除病痛成了她的奋斗目标。为此,张星慧虚心求学、刻苦钻研,如愿考上了南华大学。

2003年,大学毕业后不久的张星慧听说衡阳爱尔眼科医院成立,为了让更多眼疾患者解除病痛,也为了自己能够在专业眼科医院平台持续发光发热,张星慧辞掉了原有的工作,选择加入爱尔眼科。

2012年,越来越多患者因干眼症而来到张星慧所在的角膜及眼表专科就诊,干眼症已然成为严重影响人们身体健康和

生活质量的常见疾病。为更好地解决干眼症患者困扰,提供连续化、规范化、个性化的诊疗服务,经过几年来的苦心钻研,张星慧积累了丰富的临床经验,治疗技术也在不断精进提升,于是她迅速筹划组织,成立了干眼专科。

干眼专科成立12年来,张星慧紧跟学科发展,多次到全国知名的眼科中心学习,将新技术、新项目、新设备引进衡阳,让雁城百姓也享受到前沿的诊疗服务。

从睑板腺按摩到完整眼部SPA,从OPT治疗到高科技的热脉动治疗(LipiFlow),衡阳爱尔眼科医院的干眼症诊疗系统经过了多次升级换代、技术更新,始终走在前列。如今,该科汇聚了多种全面的干眼症检查及治疗方式,能够根据患者的眼部情况,精准分型分级,制定个性化的特色方案,让患者“干涸”的眼睛再次湿润起来。

张星慧回忆起2019年的一次学术会议,

她看到有位医师在推荐LipiFlow这一先进的治疗仪器时,内心还在感叹道:“这么前沿的治疗仪器,如果能引进到衡阳来,将能为一大片干眼重症患者提供帮助。”在她的努力下,次年衡阳爱尔眼科医院便引进LipiFlow热脉动干眼治疗设备。

张星慧介绍,干眼症患者大多伴有睑板腺功能障碍导致的泪膜不稳定,而LipiFlow则是一种利用眼杯和眼睑加热器之间产生的脉冲式压力以及眼睑加热器的特殊供热系统产生的热量,间歇施加于眼睑上,从而完成机械按摩睑板腺、缓解阻塞的治疗仪器。“这种治疗方法,在国际上推出的时间都不久,我们就能用上,极大地加强了整个学科的干眼症治疗能力!”她说。

“我们不仅要有与国际接轨的先进设备,人才梯队也要跟得上!”张星慧说,每周她都会组织科室的医生与理疗师共同学习,提高医疗水平,更好地为患者做好服务。

奋力守护每一位患者的眼睛

“眼睛是心灵的窗户,对每一个人都至关重要,我们应该竭尽全力守护好每一位患者的眼睛。”张星慧常说,作为眼科医生,让患者不受眼病困扰,既是工作的最大意义,也是奋斗目标。

为了这一目标,她始终奋斗在临床一线,今年已是张星慧从医的第22个年头,她始终坚持以仁心仁术服务广大眼病患者。她所在的角膜及眼表专科,本就是院内门诊量大且患者情况较复杂的科室,面对每天在诊室门口等候就诊的患者,她都会尽力满足患者要求,直到看完最后一位,很多时候她一天接诊超过100人次。

对于干眼症患者来说,治疗后的居家保养也很重要。对此,张星慧想尽办法开展干眼症知识的健康宣教,帮助患者养成良

好的用眼习惯。由于热忱负责的态度,不少患者更是与她成为了好友,每次眼睛不舒服都会找张星慧问诊。

让张星慧至今印象深刻的是一位来自衡阳的50多岁患者蔡某(化名),当时患者因为角膜溃疡引发了眼穿孔,在当地医院就诊时被告知只能转到长沙去做角膜移植手术。然而,长沙某医院在检查蔡某的眼睛情况后却发现,患者同时有重度干眼症,即使移植上去,新的角膜也很快会脱落,因而无法开展手术。

得知此消息,蔡某及其家属绝望万分。最终,他们来到衡阳爱尔眼科医院想要进行保守治疗。面对患者如此重的病情,张星慧迎难而上,先用自体血清替代人工泪液,再配合环孢素、OPT治疗等综合治疗的方式,慢慢帮助蔡某“养”好眼睛,滋润干眼。

没想到,奇迹发生了,几个月后,蔡某的视线竟然逐渐清晰,眼睛也慢慢变好了。到如今,蔡某每年来复查两次,眼睛都很健康。

张星慧介绍,自体血清滴眼液是指自体静脉血液离体并凝固后,在血浆中去除纤维蛋白原后分离出淡黄色液体,是一种天然的人工泪液,可以作为泪液的替代品,具有润滑、促进眼表上皮修复,改善眼表微环境的功能,在复杂角膜及眼表疾病的治疗中,是目前任何一种商品化的药物滴眼液都不能替代的。

“从严重到要进行角膜移植,到如今能够正常视物,我的人生都从黑暗而变得明亮了!”每次复查时,蔡某都会特意去张星慧的办公室坐坐,一句句的感谢,让张星慧从中感受到莫大的成就感。

帮助患者赶走干眼

你让我的人生继续有了光亮,否则我还在噩梦里苦苦挣扎!”

这封感谢信一直被张星慧完好地保存在办公室。这些来自患者的感谢,更时刻提醒她要守护好从医以来的初心。张星慧说:“干眼症的治疗过程有时漫长且反复,医生能够给予患者的不仅仅是治疗上的帮助,更需要从心理上向他们传输力量,陪他们一起与病痛作斗争。”

61岁的陈阿姨(化名)也是一位多年干眼病史的患者,此前她在很多地方就诊都被告知角膜炎,用消炎药后反而越来越差、越来越痛,找到张星慧看诊时已经无法正常睁开眼睛。得知陈阿姨的症状后,张星慧通过简单检查就判断出其为全身干燥综合征导致的重度干眼症。

陈阿姨的女儿也是一位医生,听到张星慧的判断后立即让医生抽血化验,检查结果证实了张星慧的猜想。简单的检查,就找出了陈阿姨辗转就医久治不愈的疾病根源,张星慧的技术让陈阿姨的女儿由衷地佩服。最终,在张星慧3个月的耐心治疗下,陈阿姨通过自体血清和药物治疗,眼睛渐渐康复。

一路走来,在与干眼症作斗争的这条路上坚守了12年的张星慧,依然没有停止在医术上的探索,她组织召开学术交流会的同时也会参加学术讲座,与时俱进地学习干眼症领域的新理论、新技术。当看到无数经她的手治愈的患者过上了正常的生活,她就有了继续坚持下去的动力和信心,内心总有一份崇高的责任感,促使她一直在为无数人一生一“视”的幸福而继续努力和付出。